

諸位法師，諸位同學，請坐。尊敬的會長、尊敬的諸位大德、同學，這一次印尼同學們來看我，我非常感謝。最近在台灣治療牙齒，重要的手術已經完成，應該不到一個月治療就告一個段落。印尼可以說跟我緣分很深，從瓦希德先生那個時代一直到今天，我去訪問過很多次，也是我非常關心的一個地區。淨宗學會成立之後，我們學會的同學，一定要曉得把如來的正法在印尼建立起來。印尼是一個多元文化的國家，非常難得，它對於不同的宗教都很尊重，這一點很令人佩服。

佛法特別是淨宗，教我們學些什麼？在二十多年前我在美國提出，「真誠、清淨、平等、正覺、慈悲，看破、放下、自在、隨緣、念佛」。念佛這個法門，大乘教裡面講得很清楚，「念佛是因，成佛是果」。世尊在大乘教裡面，常常告訴我們「一切法從心想生」，這一句話很重要，我們心想什麼它就現什麼，這是真的不是假的。在賢首國師《妄盡還源觀》裡面，尤其是講得清楚，宇宙怎麼來的？十法界怎麼來的？六道輪迴怎麼來的？跟我們講一體二用，二用就是講這些生起，宇宙生命的緣起。十法界都是從心想生！

今天世界混亂，災亂頻繁，那什麼原因？是我們居在地球上的這些眾生，心想不善所感應的。化解災難最有效的方法，我們把所有不善的念頭放下，起心動念、言語造作都想到純淨純善。善惡的標準，古聖先賢、各大宗教，都說得很清楚，你的念頭想自己就不善，為什麼？增長自私自利、增長貪瞋痴慢，這要放下。我們換一個想法，起心動念想一切眾生，想別人不想自己，我們常常想，聖賢對我們的教誨。這麼多年來，我們都在向著世界宗教是一家，這

個方向、這個目標來邁進。為什麼？這個世界要真正能化解衝突，幫助這個世界再走向安定和平，只有宗教團結才能做得到。如果宗教不團結，這個世界上決定沒有和平，災難還會更嚴重，很可能像許多宗教裡面所說的，世界末日；佛法雖然沒有講末日，佛法有末法而不是末日。所以我們應當認真去學習，不但學自己的宗教，也學別人的宗教。

最近印尼，我們完成了一個小冊子，將世界上十個主要的宗教，經典裡面有關倫理、道德、因果的教誨，編成一冊做為宗教團結經典的依據。我們學我們自己的宗教，也學別人宗教，然後才曉得，所有宗教的創始人，真的一個真神的化身。佛法裡面沒有講真神，佛法講的真如自性，其他宗教講真神，那只是名詞不相同，實際上是一樁事情。很多大的宗教也都肯定真神沒有形相，真神不是像我們具有人身體這種形相的，這個說法跟佛法的自性非常相應。所以我們學習，古聖先賢各個宗教經典裡面的教誨，一定要理解它，要把它落實到自己的生活、落實到處事待人接物。為當前社會，做出一個真誠愛心，清淨、平等的慈悲，做出好榜樣來，幫助社會恢復安定和平，真正能夠成為經典裡面所說的，「善男子善女人」的標準。我們依照淨宗，五經一論這裡面的理論、方法去修學，我們淨宗一個方向、一個目標，就是發願求生淨土，親近阿彌陀佛。

我學佛不是從信仰宗教入門，我是跟方東美先生學哲學，方老師告訴我，「釋迦牟尼佛是這個世界上最偉大的哲學家，佛經是高等哲學。」我從這入門的，那我已經學了五十八年，我發現佛經不但是高等哲學，而且是高等科學，科學、哲學裡面還有許多不能解決的問題；在大乘經論裡面，統統得到解決。非常可惜，一般人因為少接觸，不知道佛教的內涵，不知道它的珍貴。我們雖然知道了，可是要契入這個境界，那還是一段很長的距離。最穩當、最快速

、最安全的，就是全心全力念佛求生淨土，把我們想要提升的、想要明瞭的，對於宇宙人生這些真相，我們把它放在到極樂世界之後再學習，這樣就穩當。如果現前學習會浪費很多時間，恐怕把我們念佛的功夫耽誤了，那就錯了。

所以祖師大德教導我們，過去我的老師也非常熱心的教我，先取淨土，把親近阿彌陀佛，當作我們這一生第一樁大事去辦。一定要把這句佛號，念茲在茲，時時刻刻古人講的「不怕念起，只怕覺遲」。念是妄念，妄念是我們無始劫的習氣擋不住，但念頭起來不要緊，第一念是妄念，第二念就是阿彌陀佛，要轉得快，要把這個習慣養成，那我們往生就有把握！，這一點比什麼都重要。有其他的緣分、有這個能力我們再幫助別人，再幫助其他宗教，我們對於其他宗教全心全力敬愛、尊重、禮敬、學習。我們知道所有宗教裡面的精神，跟佛陀教化精神是一致的，沒有差別，我們用清淨心、平等心來對待，你就會發現。一定要依教奉行，為一切眾生做最好的榜樣，所謂「學為人師，行為世範」，做到就對了。我今天說的話就到此地，一點小小的貢獻供養大家。謝謝大家。